

Наша Ніва

П Е Р Ш А Я Б Е Л А Р У С К А Я Г А З Э Т А

Заснаваная ў 1906. Адноўленая ў 1991. Выходзіць у пятніцы

АЛІМПІЯДА - 2004



Хлопцы, імпэтней!

Пяты дзень Алімпіяды прынёс Беларусі першыя мэдалі — ня ў самым прэстыжным відзе. Штангісткі Ганна Бацюшка й Тацяна Стукалава (на здымку) занялі 2-е і 3-е месцы ў вагавай катэгорыі да 63 кг, узняўшы 242,5 і 222,5 кг адпаведна. У рыўку Г.Бацюшка паставіла сусветны рэкорд (115 кг). Г.Бацюшцы — 23 гады, Т.Стукалавай — 28.

А штурхальнікі ядра, ад якіх у сераду таксама чакалі перамогі, не далі рады.

Пра Алімпіяду — **старонкі 3, 11.**

Аляксей Шэін

Хрысьціянін у палітыцы.
Гутарка з сэрыі «Пакаленьне next».

старонка **6**

Край лясных бровараў

Вандроўка зь Сяргеем Харэўскім.

старонка **13**

Закапанае жыцьцё

Тыпалёгія беларускіх дачнікаў.

старонка **14**

Рэфэрэндуму — так!



Старонка 2.

КУЛЬТУРА

Наваградкаў узялі ў аблогу

Праз моцны цыклён рыцары (на фота справа) дэманстравалі сваю спраўнасьць 10-ці, а не заплянаваным 50 тысячам глядачоў. Фэсты ў Наваградку і Готляндзе, іншыя падзеі культуры — **старонка 8.**

З УСЕЙ КРАІНЫ

Аквапарк на Полаччыне

Кіраўніцтва Наваполацка плянуе пабудаваць самы вялікі ў Беларусі аквапарк у Баравусе-1 — былым вайсковым гарадку, які знаходзіцца ад нафтагораду за 10 км. У пасёлку знаходзіцца маляўнічае возера Вельле, вакол — бор. Найперш мяркуецца мадэрнізаваць мясцовую кацельню, бо аквапарк — энэргаёмсты аб'ект. Будаўніцтва мае доўжыцца пяць гадоў. Аб'ект зробіць крыўскі край больш прывабным для турыстаў.

Васіль Кроква, Полацак

Іншыя паведамленьні — **старонка 5.**

Першыя вынікі выбараў

Бізнэсоўцаў-дэпутатаў Мікалая Скутава і Аляксея Ваганава ў наступнай палачыня будзе.

Пастаўская выбарчая камісія адмовіла ў рэгістрацыі ініцыятыўнай групы дзейнага дэпутата Мікалая Скутава, які быў генэральным дырэктарам ЗАТ «БелРосУкрнафта», ЦВК пацьвердзіла рашэньне акруговай камісіі. Вядомы ж бізнэсвец Аляксей Ваганаў, старшыня камісіі грашова-крэдытнай палітыкі

Працяг на старонцы 3.



«Нешта ў вас, таварыш конюх, усе кабылкі цёмныя!»
Улады імкнучца абмежаваць кантакты кандыдатаў з выбарцамі.

СКАНДАЛ

Суд выратаваў Inco-Food ад банкруцтва

Польская фірма Inco-Food — рэзыдэнт свабоднай эканамічнай зоны «Берасьце». Карыстаючы з гэтага, Inco-Food наладзіла ў СЭЗ вытворчасць мясных вырабаў з прывазной польскай сыравіны. Мясца захоўвалася ў маразільніку, які таксама месціцца на тэрыторыі СЭЗ, але належыць беларускай фірме, якая фармальна не рэзыдэнт СЭЗ. Мытнікі падалі пазоў у суд. Берасьцейскі раённы суд прызнаў гэта парушэньнем мытнага заканадаўства і прысудзіў канфіскацыю мяса на суму \$1,8 млн і штраф. Гэтае рашэньне давала мытнікам падставы патрабаваць мыта й з усіх папярэдніх партыяў сыравіны, што прывяло б да банкруцтва фірмы.

Распродаж мяса меў адбыцца 12 жніўня і быў адкладзены да разгляду справы судом вышэйшай інстанцыі толькі дзякуючы ўмяшаньню віцэ-прэм'ера Польшчы Ежы Гаўснэра. 17 жніўня Берасьцейскі абласны суд скасаваў рашэньне раённага. Узаемны з Польшчай уладам даражэйшыя за далары.

АП

КАЛЯНДАР

Яблычны Спас



Усё ж такі бульба — амерыканка. І нашы продкі яшчэ гадоў 150 таму называлі яе «чортавым яблыкам», процістаўляючы яблыку людзкому і боскаму. Апошні, як у той казцы, з пракаветных дакаломбавых часоў каціўся па сьцяжынцы побач зь беларусам. І Скарына, вырашаючы ў Кракаў, ня мог ня кінуць у заплечнік пару штрыфляў з-пад старой дзедавай яблыны; а Барбара, злавіўшы позірк брата Мікалая, вядома ж, падала маладому каралю Жыгімонту аж празрыстую наліўную папяроўку.

Нашы яблыкі — чароўны флякон, у якім прырода зблянасавала вітаміны, цукры й фэнолакіслоты, неабходныя для добрага абмену рэчываў, яснасьці розуму і сілы. Таму іх з такім імпэтам сушаць, мочаць, вараць, пякуць, хаваюць на зіму (паспрабуйце захаваць банан). Але найболей яблыкі ядуць так — шчыпаючы проста зь яблыні. А яшчэ яблыня — найлепшы меданос. Так што мёд, якім мы часам ласуемся, — таксама яблычны.

Палітыку і журналісту Аляксею Шэіну 28 гадоў. Ён мяркуюе балятавацца ў ПП НС у Валожынскай акрузе. Ягоны бацька нарадзіўся ва Ўладзікаўказе (Асеція) у сям’і вайскоўца, закончыў Інстытут замежных моў у Менску (франкафонія й арабістыка). Аляксей нарадзіўся ў Менску, пасля сям’я пераехала ў Горадню. Маці была журналісткай, ад утварэньня радыёстанцыі «Беларуская маладзёжная» працавала там. Потым шчыравала рэдактарам гарадзенскага радыё. Сам Аляксей скончыў філфак БДУ, але стала займаецца палітыкай. Захапляецца геалёгіяй, літаратурай, кінадакумэнталістыкай. Нежанаты. Мае 24-гадовага брата. Зьбіраецца заснаваць хрысьціянска-дэмакратычны палітычны рух.



Гутарка
з Аляксеем Шэіным

«Мы можам жыць прыгажэй, прыямней, лепей»

«НН»: Вы заяўляеце, што будзеце ствараць хрысьціянска-дэмакратычны рух. Але падобна, што ў Эўропе гэтыя рухі выходзяць з моды, дый у Севярынца гэта ня надта ўдалося...

АШ: Любы ўздым — эканамічны, сацыяльны й культурны — заўжды грунтаваўся на духоўным уздыме. Амэрыка паднялася, бо яе заснавальнікі былі людзі з выразным хрысьціянскім сьветапоглядам, зь верай у Бога, з адпаведным стаўленьнем да працы й жаданьнем пасьпеху. А ў XX ст. добрым прыкладам паўстаньня краіны можа служыць Паўднёвая Карэя — будысцкая краіна, у якой у 50—70 гады палова насельніцтва перайшла ў пратэстантызм. Выйгралі будысты, хрысьціяне і гаспадарка. Вера асьвяжыла грамадзкі клімат, і на гэтым фэномэне вырас слава азіяцкай тыгр. Карупцыя на парадак меншая ў краінах, дзе людзі, у тым ліку чыноўнікі, вераць у існаваньне пекла...

«НН»: Каталіцкі касьцёл заявіў, што пекла са смалою, патэлынямі, смуглымі чарцямі, вечным агнём і скрыгатам зубоў няма...

АШ: Вашы пытаньні сьліхнуць нас да глыбіняў тэалёгіі, але я адкажу: натуральна, пекла з патэлынямі не існуе. Пекла — духоўныя пакуты. Ісус сказаў, што ў пекле людзі аддзелены ад Бога. Аднак вяртаемся да пытаньня. Духоўны пад’ём — пэрспэктыва для Беларусі. Цяпер яго няма нізваньня, адсюль цяжкі стан грамадства. Калі мы паглядзім на пратэстанцкія і каталіцкія сем’і,

мы ўбачым большую заможнасьць, шчаснасьць, меншую колькасьць звад, алькагалізму й разводаў. Пратэстанты ўвогуле амаль ніколі не разводзяцца.

«НН»: Першае месца ў Эўропе па разводах трымаем. Сацыялягі кажуць: распач, атамізацыя грамадства...

АШ: Хрысьціянскія сем’і — ня фікцыя, гэта рэальныя сем’і, дзе

- Мы жывём горш, чым
- заслугоўваем. Зьмяніць
- сытуацыю можна
- невідавочнай акуратнай
- працай.

многа дзяцей, дзе бацькі любяць дзяцей, а дзеці — бацькоў. Калі шчасьце чалавека і сям’і, асабісты, індывідуальны пасьпех і прагрэс залежаць ад хрысьціянскасьці, духоўнасьці, гэты ж закон дзейнічае і на грамадзкім узроўні.

Богу цікавае ўсё

«НН»: Гучыць ідэалістычна. Беларусы — прагматычныя людзі (найлепшыя беларускія мыслеры нават кажуць, што груба й вузка прагматычныя, з ухілам у бульбяны рэалізм). Палітыку й рэлігію людзі ўспрымаюць як рэчы процілеглыя — «бы алей і вада, зьмешваць іх — адна бяда». Для палітыка файна, калі ён чалавек хітры, спрытны, у меру

амаральны, дзейсны, схільны да закулісных гульняў і кампрамісаў. Не падобна да партрэта добрага хрысьціянна.

АШ: Гэты ўстарэлы падыход культываваўся ў часы Маркса і культывуецца ў постмарксісцкія часы, у якіх мы тут знаходзімся. КПСС заяўляла: хай ваш Бог застаецца ў храме, не пераступае яго парогу. Ёсьць іншыя падыходы, як у той жа Скандынавіі. Калі чалавек верыць у Бога, ён не павінен адкідаць палітыку. З гледзішча сучасных філязофскіх плыняў, Богу, які стварыў сьвет, цікавае ўсё, у тым ліку й палітыка. Бог цікавіцца ня толькі індывідуумам і ягонай сфэрай дзейнасьці, але й тым, як разьвіваецца грамадства. Меркаваньне, што палітыка — брудная рэч, гэта стэрэатып. Пытаньні можна вырашаць і ня надта пэцкаючыся. Да таго ж, а хто яе будзе «чысьціць», як ня «чыстыя» людзі? Зь іншага боку, палітыка ня больш брудная, чым усе астатнія сфэры чалавечае дзейнасьці. Я калісьці працаваў у музэі Янкі Купалы. Музэй! Янкі Купалы! Але й там пэўнага часу быў сапраўдны гадзючнік.

«НН»: Давайце пагаворым рэзка, паўтрыруем зьлёгку: паспалітае грамадства ўважае хрысьціянства за слабасьць. Хрысьціяннін — гэта нехта хворы, слабы й бедны. Хрысьціяннін — ня мача, хрысьціяннін успрымаецца не як пасьпяховы чалавек, а як варона. Да таго ж, як сьведчаць сацыялягічныя дасьледаваньні, грамадства пасьпяхова ламае ўсе заповеты хрысьціянства: квітнее п’янства,

аборты, разводы. Дзейнічае перакананьне: ня ўкрадзеш — не пражывеш, суд — як дышла. 65% дзяўчат хочуць не каханага, а багатага мужа і да т.п. Гэта Вашы выбарцы. Няўжо вы думаеце, што яны прагаласуюць за хрысьціянна?

АШ: Усё гэта наступствы сацыялістычных часоў. Я ведаю, што гэта трэба мяняць, і ведаю, як патрэбна дзейнічаць. Людзям жа трэба сказаць, што хрысьціяне — пасьпяховыя, свабодныя людзі. Заходняе хрысьціянства, у адрозьненьне ад расейскага праваслаўя, наўпрост заахвочвае людзей да шчырай, разумна арганізаванай працы. У мяне некалькі знаёмых бізнэсоўцаў-прагэс-тантаў (бізнэс жа таксама лічыцца «нехрысьціянскім» рамяством), якія маюць пасьпех нават у гэтай заганнай эканамічнай сыстэме.

- Гэта пытаньне эліты,
- пытаньне найбліжэйшых
- 20—30 гадоў — як мы
- будзем жыць
- найбліжэйшыя некалькі
- стагодзьдзяў.

Генная памяць

«НН»: Чаму для свае палітычнае дзейнасьці Вы абралі Ракаў?

АШ: Там нарадзілася й пахаваная мая маці, там жывуць мае найблі-

жэйшыя сваякі, зь дзяцінства я летаваў у Ракаве, ну і, нарэшце, мой прапрапрадзед Францішак Драгун у XIX ст. быў кіраўніком Ракаўскай воласьці і цяпер ляжыць на Ракаўскіх могілках. Можа, ува мне гаворыць генная памяць? Мая акруга — Маладачанскі раён без Маладэчна і частка Валожынскага раёну. З аднаго боку, гэта Заходняя Беларусь, прытым блізкая да Менску, але з другога боку, там з пачатку 90-х не існуе ніякіх палітычных структур — ні фронтаўцаў, ні камуністаў, ні сацыял-дэмакратаў. Гэта, зрэшты, акруга, якая магла б вырасьці ў такі агульнабеларускі рэкрэацыйны абшар, — там цудоўныя мясьціны, дзясяткі санаторыяў. Але і рэкрэацыйныя ўстановы, і сельская гаспадарка разваленыя. Што дзіўна: блізка ж да Менску, павінны б больш баяцца начальства. Дый прадукцыю зьбіваць ёсьць дзе. Гэты абшар магла б выцягнуць сфэра абслугоўваньня. Гэта галоўная пэрспэктыва Ракаўшчыны і Валожыншчыны. Буйных прадпрыемстваў там няма. Але менавіта дзякуючы гэтаму захавалася неканрутная прырода — лясы, Налібоцкая пушча, рэчкі. Стаўку можна рабіць толькі на невялікі бізнэс.

«НН»: А што там за людзі, якія настроі?

АШ: За год адбыліся нейкія імклівыя зьмены ў палітычных настроях. Калі раней людзі былі за Лукашэнка, паўтаралі рэфрэн, што яму замінаюць, то цяпер паўсюдна, нават галышом у ракаўскай лэзні, людзі гавораць не пра лёгкую пару,

Сталіца вярнулася ў Наваградак

На два фестывальныя дні

У суботу траса на Наваградак была перапоўненая. Дзясяткі аўтобусаў і аўто чарадою рухаліся ў бок старажытнага гораду.

Фэст «Наваградзкі замак» упершыню прайшоў чатыры гады таму. Тое свята было сцэльным эксперымэнтам: упершыню рэканструваліся старажытныя баі на Замчышчы, упершыню 30-тысячны Наваградак прымаў тысячы турыстаў адразу.

Мясцовыя ўлады падтрымалі фэст, і эксперымэнт ператварыўся ў штодзённую традыцыю. Сёлета Наваградак быў гатовы прыняць 50 тысяч гледачоў. Але прагнозы ня спраўдзіліся: праз моцны цыклён сёлета на фэсце было ня болей за 10 тыс. гледачоў. На ранейшых сярэднявечных фэстах збіралася да 40 тысяч, а ўсе рэкорды наведвальнасці пабіла леташняе свята ў Нясвіжы, дзе сабралася 80 тыс.

На Замкавай гары плянавалася ўсталяваць 500 плястыкавых крэслаў і сцэну, але перашкодна адвар'е. Пад вечар на галоўным пляцы паставілі вялікі экран — гала-канцэрт і начны бугурт люд меў мажлівасць разгледзець ва ўсіх падрабязнасцях. Цэнтар гораду ў межах вуліц Міцкевіча і Малой Замкавай ператварыўся ў сцэльны кірмаш. Старшыня райвыканкаму Анатоля Ліс кажа, што толькі на гандаль сувэнірнай прадукцыяй было пададзена больш за 100 заявак.

Аляксандра і Канстанцін заспявалі «Галілея» двойчы, перапрацаваўшы яго на лад песні Сэліна Дыёна з «Тытаніка». Танчылі ўсе — ад маладзёнаў у саколках «Арыя» да бабулек.

На другі дзень свята перамясцілася пад Замкавую гару: тамака ішлі ваярскія баі бяз праваў і рэканструкцыя штурму тэўтонцамі Наваградзкага замку (1394 г.). Мясцовая моладзь пасля некалькіх пляшак віна была настроена ваяўніча: калі нашы пачнуць прайгра-



ваць — дапаможам. Добра, што крыжакі палеглі пад замчышчам, інакш да цяжкаўзброеных рыцараў ВКЛ далучыліся б маладзёны «ў трэніках». Люд бурна рэагаваў на кожнага зьбітага крыжака і на кожны стрэл сярэднявечнай артылерыі. Не без цікавасці за ўсім назіралі і амапаўцы. Яны зусім не рэагавалі на бела-чырванабелья сьцягі, а калі да іх хто звяртаўся, усім казалі «калі ласка». Во яно — патрыятычнае выхаваньне!

У фэсце ўзялі ўдзел 50 рыцарскіх кляубаў з Польшчы, Расеі і Беларусі. Рэжысэр свята Ігар Міхно наракае на невялікі бюджэт фэсту, празь які не ўдалося запрасіць этна-трыё «Троіца» і прафэсійны рыцарскі

кляуб з Чэхіі (у нас усе кляубы — аматарскія). Адны чэхі «каштуюць» 2,5 тыс. эўра. «Адзінае, што мы пакуль можам, — гэта збясьпечыць удзельнікам харчаваньне», — кажа сп. Міхно.

Кіраўніцтва гораду настроена праводзіць буйное свята штогод. Паводле слоў Івана Грыня, загадчыка па ідэалагічнай рабоце Наваградзкага выканкаму, людзі мусяць добра адпачываць, і на адпачынак пасля добрае працы сродкаў шкадаваць ня трэба. Цяпер вядуцца перамовы з ангельскімі інвэстамі, што зацікавіліся тутэйшымі мясцінамі і жадаюць уклаць грошы ў турбізнэс.

**Сяргей Будкін, Менск—
Наваградак**

ДЫСКАГРАФІЯ

Легенды Вялікага Княства II

«Легенды Вялікага Княства II. Старажытная зямля». «БМА-group», 2004.

Першы дыск гэтай сэрыі гістарычнай музыкі паспеў вытрымаць некалькі выданняў. І вось — варты працяг. Сярод выканаўцаў ёсьць адкрыцці.

Калі капэлу Аляся многія ведаюць паводле альбомаў і канцэртаў, дык дудар Васіль Грынь з Заслаўя паспеў засьвяціцца толькі на ладжаных ім у родным горадзе дударскіх фэстах. Ягоны «Пастушок» (найгрыш на парных дудках) — першы выхад у вялікі свет. Бард клясычнай традыцыі Аляся Галіч выступае ў дуэце з Вольгай Емялянчык; яны падаюць сваімі кантраснымі галасамі кант XVII ст. з славутага зборніка «Куранты».

Творы з «Полацкага» ды «Віленскага» сшыткаў, якія захавалі праявы айчынай палачава-замкавай «дыскатэкі», пададзеныя яшчэ шырай. Іх выконваюць лютніст І.Кубліцкі, гурты «Lituu», «Стары Ольса», ар-

ганіст В.Кісьцень.

Альбом прэзэнтэуе й фальклёрныя баляды («Конь з арлом» гурту «Княжыч»), татэмныя танцы («Журавель» капэлі А.Лася, «Медуница» гурту «Guda»).

Маецца й лыжачка дзэгцю ад пінскага хору «Покліч»: кант XVII ст. «Нова радасьць стала» выконваецца ў русіфікаваным выглядзе, хоць ён шмат разоў выдаваўся ў першаснай вэрсіі, і нават у скарэктаванай новабеларускай (альбомы «Сьвятая ноч» хору «Залатая горка», рок-праект «Сьвяты вечар», «Хтось крануўся крылаў» Вальжыны Цярэшчанкі).

І ўсё ж гэта не дыскрэдытуе агульнай задумі (прадусарка Арына Вячорка). Асобная падзяка саўндпрадусару Уладзю Давыдоўскаму (экс-«Мроя»), які разбудаваў настраёва цэльны й стылістычна вывераны альбом.

Вітаўт Мартыненка



Я К У І Н Ш Ы Х

Фэст на Готляндзе



З 2 да 8 жніўня ў месце Вісьбі, што на швэдзкай (з 1645 г.) высьпе Готлянд, адбыўся традыцыйны «Тыдзень Сярэднявечча». Фэст пачаўся з малітвы і царкоўнага шэсьця на могілкі, дзе спачываюць целы 2000 месцічаў, забітых пры штурме гораду дацкім каралям Вальдэмарам у 1361 г. Сьвятоточная праграма наступнага дня пачалася з інсэніроўкі «штурму і несправядлівага ўваходжаньня дацкага караля ў Вісьбі» і рабаваньня дацканамі места. Пад крыкі сучасных месцічаў «Дацкія сьвіньні!» Вальдэмар атрымаў ключы ад гораду, а жаўнеры-акупанты абабралі сяброў магістрату.

Потым адбылося паказальнае «пакараньне» дзяўчыны, якая, закахавшыся ў дацкага караля, адчыніла гарадзкую браму, а пасля сыходу дацкан была зажыва замураваная ў гарадзкую вежу.

На працягу наступных сямі дзён тутэйшыя і турысты з усяго сьвету наведвалі каля 1000 розных імпрэзаў, якія пачыналіся а 12 гадзіне і заканчваліся далёка за поўнач. Сярод іх — прафэсійныя і аматарскія рыцарскія турніры, спаборніцтва лучнікаў, сярэднявечныя шэсьці і маскарады, кірмаш, канцэрты фальк-гуртоў, фэст клясычнай музыкі, шахматны матч паміж Швэцыяй і Даніяй, дзе фігурамі

былі жывыя людзі, рэстараны і бары са старажытнай ежай, півам і сапраўдным «мёдам» з нашых казак. Амаль кожны жыхар места і ўсе швэды-турысты пераапрунулі ў сярэднявечнае адзеньне.

Сярод рыцарскіх кляубаў былі заўважаны, апроч швэдзкіх, ангельскія і эстонскія. Побач з сусьветна вядомымі фальк-гуртамі, што граюць рыцарскую музыку (такімі, як «Wolgemo»), у сьвяце бралі ўдзел маладыя музыкі, у тым ліку з Расеі (Новасібірск).

Занесены ў сьпіс сусьветнай спадчыны ЮНЭСКО Вісьбі лічыцца «дыямэнтам Балтыкі».

Места цалкам захавала сваю сярэднявечную забудову і гарадзкі мур з 40 вежамі. Вуліцы ў горадзе носяць назвы купецкіх карпарацый з нашай часткі Эўропы: Рыская, Наўгародзкая, Рэвельская, Данцыгская, Любецкая і г.д. Купцы з Полацку жылі на «Рускай вуліцы». Паслаўныя беларусы пабудавалі там царкву (рэшткі якой захаваліся), цалкам згодна са старавіленскай традыцыяй. Праваслаўныя браты-наўгародцы жылі на іншым баку места і пабудавалі там сваю царкву — вядома, у сваім стылі. Відасьць, тады яшчэ не існавала паняцьця славянскага адзінства.

У графіка з Заслаўя Тацяны Ласкі, калі яна сказала, што будзе адпачываць на пленэры, суседка прададушна спыталася: «А дзе гэта краіна такая?» Краіна Пленэр сёлета размясьцілася ў Бычках.



Краіна Пленэр

10-ы драздовіцкі мастакоўскі пленэр быў прысьвечаны 80-годзьдзю Васіля Быкава

Вушача прапусьціла празь лябірынт завулкаў да Школьнай, 6, да дому з чырвонай цэгла на цяністым панадворку. Народны паэт Беларусі сустрэў нас радасна. Мабыць, анёлы падхапілі Рыгора Барадуліна, калі надоечы ноччу сарваўся ён з карказломнае лесьвіцы. Але, тым ня менш, ня змог ён паехаць з намі: балелі скабы і бок.

На знакамітым мэмарыяльным комплексе пайшлі пілігрымы-пленэраўцы на «Прарыў». Помнік, за ўзьявядзеньнем якога сачыў Пятро Машэраў, з пачварнаю скульптураю, успрымаецца цяпер ня больш як даніна часу. Куды болей уражваюць масянжовыя дошкі з імёнамі тых, хто загінуў, прарываючы фашыстоўскую блякаду. Ёсьць сярод іх і Быкавы.

Намёты пад бусьлянкаю

Лягер з намётаў у Бычках быў разьбіты пры хаце быкаўскай сваячкі Антаніны. Колісь у ёй месцілася школка, у якой вучыўся і будучы клясык, а цяпер маладзенькія бусьляняты здзіўлена пазіралі са сваёй бусьлянкі — адкуль гэта паехалася столькі народу?!

Сталічная дэлегацыя прыбыла ня першаю. А таму пасьпяшаліся мы з арганізацыйнымі турботамі да Ады Райчонок, якая апекавалася пленэрам. Прымала яна сардэчна і толькі няўцямна пазірала на Аляксандра Родзіна з падмайстрам, якія, нібыта кагуляры ў чорных апранахах, доўжылі свой пэрманэнтны пэрформанс.

Гранітны падворак

«Філіял вушачкага музэю народнай славы імя У.Е.Лабанка. СЯДЗІ-БА-МУЗЭЙ Васіля Быкава». Такая шылда прышрубаваная да навуткай, зь бярвення як звон, хаціны. Быкаў, аказваецца, філіял Лабанка?! Прызнаюся, не адразу згадаў, што апошні быў адным з арганізатараў

партызаншчыны на Віцебшчыне, а потым — партыйна-дзяржаўным функцыянерам. Дый азначэньне «сядзіба-музэй» як мінімум спрэчнае, бо адшукаць там аўтэнтыку досьць праблематычна. Ці павернецца ў якога гэта язык, каб заявіць: «У гэтай хаце нарадзіўся народны пісьменьнік Беларусі...» Але, мабыць, у традыцыях сёньняшняй бюракратыі — зрабіць «красіва». Маём што маем — сялянскі падворак, пасыпаны гранітным шчэбенем. Але лаптаўкі дык і гняздо пасьпелі зьвіць пад вільчыкам.

Думкамі пра спадчыну Быкава дзяліліся Лявон Баршчэўскі і чыноўніца з райвыканкаму. Вярцінскі, Іпатава, Скобла чыталі вершы. Валодзя Някляеў падарыў музэю кепку, якую атрымаў ад Васіля Ўладзімеравіча ў Фінляндыі. А захавальніца музэю Антаніна запрасіла гасьцей і аднавяскоўцаў аглядзець экспазыцыю. На жаль, пакуль бедненькую.

Думалася: вельмі хораша, што нашы творцы хаўрусуюцца. Гэта заканамерна: мастакамі і адначасна літаратарамі — былі Драздовіч і Быкаў.

Літаратурнае жыцьцё — праз быліцы, показкі і анекдоты — бруіла і на сяброўскай вячэры. За тамаду быў бард Віктар Шалкевіч. А назаўтра ягоны калега Зьміцер Сідаровіч пабудзіў пленэраўцаў мэлёдыямі не гітары, а дуды.

Бычкоўцы выганялі на пашу нешматлікіх кароў і не саромеліся ні аб'ектыва, ні мікрафона. Былі ня супраць пагрэцца ў промнях славы вялікага земляка. 76-гадовая Соф'я Быкава ня толькі спрытна пераапрунулася ў чысьцейшае, але й вывела з хлява папазаваць сваю любіміцу-казу.

Алесь Пушкін прыехаў на пленэр пісаць партрэт Васіля Быкава. «Маю выдатныя фотопартрэты Быкава ад Уладзімера Карміліна,



Гаспадыня пленэру Ада Райчонок.

зробленыя яшчэ на пахаваньні Алеся Адамовіча. Мне не хапала толькі жыўленьня і выяваў быкаўскай зямлі... Думаю пра сям'ю, пра Беларусь, пра свой Бобр. Пра тое, каб на гэтай зямлі мы былі ўсё ж гаспадарамі, а не якімісьці індзейцамі ў рэзэрвацыі...» Алесь пакутліва разважае, хто з сучаснікаў узваліць на плечы ношу маральнага, духоўнага лідэра нацыі пасля таго, як яе апостал адышоў у лепшы сьвет.

Сярод быкаўскіх краявідаў

Адны мастакі ў Бычках накінуліся на натуру, другія выправіліся аглядаць навакольлі ажно да касьцёлу ў Селішчы, трэція гаманілі з сястрою Быкава Валянцінаю. Сяргей Шатохін рабіў з дапамогаю мясцовых хлапоў паветку над варыўнёй. Аляксея Марачкін распачаў своеасаблівы дыптых на... дзьвярах ад шафы, знойдзенай на закінутай сялібе. А яшчэ ў яго замест палатна была прызапасена... прасьніца! Пад раскідзістым клёнам Эдуард Агуновіч шчыраваў над парным партрэтам сястрычак Быкавых-Баратынскіх (шыкоўнае прозьвішча!), якія прыкацілі на роварах з Кублічаў.

Не зьявіўся ўчастковы, каб перапісаць пленэраўцаў, як гэта было ў чэрвені ў Валодзькаве на Глыбоччы-



...а Уладзімеру Сулкоўскаму — неабсяжныя краявіды.

не. Затое немаведама што рабілася з электронікай. Бяз дай прычыны спрацоўвалі сыгналізацыі ў аўтамабілях, капрызлі гадзіннікі, не аказваліся мабільныя тэлефоны. «Напэўна, пільнуюць за намі з спадарожніка-шпіёна!» — жартавалі мастакі.

На жаль, мусіў вяртацца ў сталіцу раней. Ад'яжджаў, але ведаў, што ў пленэрыстаў напішучца новыя эцюды, складуцца вершаваныя радкі, здымуцца фатасэрыі «Закінутыя хутары» і «Жыве Беларусь!». Што на

закрыцьці пленэру Рыгор Барадулін прачытае новыя радкі і засьпявае пры вогнішчы народныя песьні. Прадчуваў, як усьцешацца жыхары навакольных вёсак запрашэньню на выставу, як будучь узрадавана пазнаваць на палотнах аднавяскоўцаў ды краявіды. Суцяшаўся й тым, што стане пленэр у Бычках традыцыйным.

Менск—Вушача—Бычкі—Менск
Уладзімер Сіўчыкаў
Фота Анатоля К्लешчука



Алене Шарыпе болей імпанавалі вясковыя замалёўкі...

